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A

B

C

D

E

1
2

Q1

Interview number

EB84.3 D

your survey number

EB84.3 A

country

EB84.3 B

our survey number

EB84.3 C

SPLIT

A
B

EB84.3 E

Q1: FALLS CODE 35 DIE EINZIGE ANTWORT IST, INTERVIEW BEENDEN

Q1: CODE 36 IST NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

Q1: FALLS CODE 36, INTERVIEW BEENDEN

Item 29 nur in der Türkei abfragen

Item 30 nur in Nordzypern abfragen

Item 31 nur in der ehemaligen jugoslawischen Republik Mazedonien abfragen

ITEM 32 NUR IN MONTENEGRO abfragen

ITEM 33 NUR IN SERBIEN abfragen

ITEM 34 NUR IN ALBANIEN abfragen

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie? Nennen Sie mir bitte das Land bzw. die Länder, 

deren Staatsangehörigkeit Sie besitzen.

(MEHRERE NENNUNGEN MÖGLICH)



1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,

23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,

31,

32,

33,

34,

35,

36,

D70

1

2

Belgien

Dänemark

Deutschland

Griechenland

Spanien

Frankreich

Irland

Italien

Luxemburg

Niederlande

Portugal

Vereinigtes Königreich (Großbritannien, Nordirland)

Österreich

Schweden

Finnland

Republik Zypern

Tschechische Republik

Estland

Ungarn

Lettland

Litauen

Malta

Polen

Slowakei

Slowenien

Bulgarien

Rumänien

Kroatien

Andere Länder

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 Q1

An alle

D70: "KEINE ANGABE" MIT CODE 5 CODIEREN

Sind Sie insgesamt gesehen mit dem Leben, das Sie führen  …

(NUR EINE NENNUNG)

sehr zufrieden

ziemlich zufrieden  



3

4

5

D71a

1

2

3

D71b

1

2

3

QA1a

nicht sehr zufrieden 

überhaupt nicht zufrieden

Weiß nicht

EB84.3 D70

ITEM D71a NICHT ABFRAGEN IN CY(tcc) - CY (tcc) WEITER MIT FRAGE D71b 

D71a: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

Wenn Sie mit Freunden oder Verwandten zusammen sind, würden Sie sagen, Sie diskutieren 

häufig, gelegentlich oder niemals über 

(BITTE VORLESEN - NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Häufig Gelegentli

ch

Niemals Weiß nicht

die luxemburgische Politik 1 2 3 4

europäische politische Angelegenheiten 1 2 3 4

lokale politische Angelegenheiten 1 2 3 4

EB84.3 D71a

D71b nur in CY(tcc) abfragen - andere weiter mit QA1a

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

EB84.3 D71b

QA1a nicht in CY(tcc) abfragen - CY(tcc) weiter mit Frage QA1b

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)



1

2

3

4

5

6

1

2

3

4

5

QA2a

Sehr gut Ziemlich 

gut

Ziemlich 

schlecht

Sehr 

schlecht

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Die Lage der 

luxemburgischen Wirtschaft

1 2 3 4 5

Die Lage der europäischen 

Wirtschaft

1 2 3 4 5

Ihre persönliche berufliche 

Situation

1 2 3 4 5

Die finanzielle Situation 

Ihres Haushalts

1 2 3 4 5

Die Lage auf dem 

Arbeitsmarkt in Luxemburg

1 2 3 4 5

Die Bereitstellung 

öffentlicher 

Dienstleistungen in 

Luxemburg

1 2 3 4 5

EB84.3 QA1a MODIFIED (ITEM 6 IS NEW)

QA1b NUR IN CY(tcc) – ALLE ANDEREN WEITER MIT QA2a

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

EB84.3 QA1b

QA2a nicht in CY(tcc) abfragen - CY(tcc) weiter mit QA2b

Welche Erwartungen haben Sie für die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 

Monate besser, schlechter oder gleich sein, wenn es um Folgendes geht...?

(VORLESEN - NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)



1

2

3

4

5

6

1

2

3

4

5

6

QA3a

Besser  Schlechter   Gleich   Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe  

Ihr Leben im Allgemeinen 1 2 3 4

Die wirtschaftliche Lage in Luxemburg   1 2 3 4

Die finanzielle Situation Ihres Haushaltes  1 2 3 4

Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in 

Luxemburg   

1 2 3 4

Ihre persönliche berufliche Situation   1 2 3 4

Die wirtschaftliche Lage in der EU 1 2 3 4

EB84.3 QA2a MODIFIED - ITEMS 7,8 DELETED

QA2b nur in CY(tcc) abfragen - andere weiter mit QA3a

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

EB84.3 QA2b MODIFIED (ITEM 7 DELETED)

QA3a und QA4a nicht in CY(tcc) abfragen - CY(tcc) weiter mit QA3b

QA3a: ANTWORTEN 1 BIS 13 ROTIEREN

QA3a: Maximal 2 Antworten

QA3: CODE 15 UND 16 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen Luxemburg derzeit 

gegenübersteht?



1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QA4a

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

(Bildschirm zeigen -  vorlesen - maximal 2 Nennungen)

Kriminalität

Wirtschaftliche Lage 

Steigende Preise / Inflation / Lebenshaltungskosten

Steuern

Arbeitslosigkeit

Terrorismus  

Wohnungsbau / Wohnungsbeschaffung

Staatsverschuldung

Einwanderung 

Gesundheits- und Sozialsystem 

Bildungssystem

Renten 

Umwelt sowie Klima- und Energiefragen

Sonstiges (SPONTAN)

Nichts davon (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe  

EB84.3 QA3a

QA4a: ANTWORTEN 1 BIS 15 ROTIEREN

QA4a: MAXIMAL 2 NENNUNGEN

QA4: CODE 17 UND 18 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

Und was sind für Sie persönlich die zwei wichtigsten Themen, denen Sie sich zur Zeit stellen 

müssen?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - maximal 2 Nennungen)

Kriminalität

Die wirtschaftliche Lage in Luxemburg

Steigende Preise / Inflation / Lebenshaltungskosten

Steuern

Arbeitslosigkeit

Terrorismus  

Wohnungsbau / Wohnungsbeschaffung

Die finanzielle Lage Ihres Haushalts

Einwanderung 

Gesundheits- und Sozialsystem 

Bildungssystem

Umwelt sowie Klima- und Energiefragen

Renten 

Arbeitsbedingungen

Lebensbedingungen



16,

17,

18,

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

Sonstiges (SPONTAN)

Nichts davon (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QA4a

QA3b UND QA4b NUR IN CY(tcc) – EU28 WEITER MIT QA5 - ALLE ANDEREN WEITER MIT QA6a

EB84.3 QA3b



1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

QA5

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

EB84.3 QA4b

QA5 NUR IN EU28 - CY(tcc) WEITER MIT QA6b - ALLE ANDEREN WEITER MIT QA6a

QA5: ANTWORTEN 1 BIS 13 ROTIEREN

QA5: MAXIMAL 2 NENNUNGEN

QA5: CODE 15 UND 16 SIND NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen die EU derzeit 

gegenübersteht?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - Maximal 2 Nennungen)

Kriminalität

Wirtschaftliche Lage 

Steigende Preise / Inflation / Lebenshaltungskosten

Steuern

Arbeitslosigkeit

Terrorismus  

Einfluss der EU in der Welt

Die Lage der öffentlichen Finanzen der Mitgliedstaaten

Einwanderung 

Renten 

Umwelt

Energieversorgung



13,

14,

15,

16,

1

2

3

4

1

2

3

1

2

3

4

1

2

3

Der Klimawandel

Sonstiges (SPONTAN)

Nichts davon (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QA5

QA6a UND QA7a NICHT IN EU28 UND IN CY(tcc) FRAGEN - CY(tcc) WEITER MIT QA6b - EU28 

WEITER MIT D73a

EB84.3 QA6a

EB84.3 QA7a

QA6b UND QA7b NUR IN CY(tcc) ABFRAGEN - ANDERE WEITER MIT D73a

EB84.3 QA6b

EB84.3 QA7b



D73a

1

2

1

2

QA8a

D73a nicht in CY(tcc) abfragen- CY(tcc) weiter mit D73b

D73a: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

Würden Sie sagen, dass sich die Dinge in Luxemburg derzeit ganz allgemein in die richtige 

Richtung oder in die falsche Richtung entwickeln? Und in der Europäischen Union?

(VORLESEN - NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Dinge 

entwickeln 

sich in die 

richtige 

Richtung

Dinge 

entwickeln 

sich in die 

falsche 

Richtung

Spontan: 

Weder 

noch 

Weiß nicht

Luxemburg 1 2 3 4

Europäische Union 1 2 3 4

EB84.3 D73a

D73b nur in CY(tcc) abfragen - andere weiter mit QA8a

1 2 3 4

1 2 3 4

EB84.3 D73b

QA8a NICHT IN CY(tcc) - CY(tcc) WEITER MIT QA8b

Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 

haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder 

eher nicht vertrauen. Wie ist es mit  -

Vorgaben bitte vorlesen!



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

2

3

QA9

1

2

3

4

5

6

Eher 

vertrauen

Eher nicht 

vertrauen

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

der Justiz, dem luxemburgischen Rechtssystem  1 2 3

der Polizei  1 2 3

der Bundeswehr 1 2 3

Der öffentlichen Verwaltung in Luxemburg 1 2 3

Den politischen Parteien  1 2 3

Den regionalen oder lokalen Behörden 1 2 3

Der luxemburgischen Regierung 1 2 3

Der luxemburgischen Chamber 1 2 3

Europäische Union 1 2 3

Den Vereinten Nationen  1 2 3

EB84.3 QA8a (ITEMS 6 TO 11) - EB83.3 (ITEMS 1 TO 3)

QA8b NUR IN CY(tcc) FRAGEN - SONST WEITER ZU QA9

1 2 3

1 2 3

1 2 3

EB84.3 QA8b MODIFIED (ITEMS 1 TO 5 HAVE BEEN DELETED)

An alle

Ganz allgemein gesprochen, ruft die EU bei Ihnen ein sehr positives, ziemlich positives, weder 

positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives Bild hervor?

(NUR EINE NENNUNG)

Sehr positiv

Ziemlich positiv

Weder positiv noch negativ

Ziemlich negativ

Sehr negativ

Weiß nicht



QA10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

QA11

1,

2,

3,

4,

5,

6,

EB84.3 QA9

QA10: ITEMS 1 BIS 13 ROTIEREN

Können Sie mir bitte für jeden der folgenden Begriffe sagen, ob Sie damit etwas sehr 

Positives, ziemlich Positives, ziemlich Negatives oder etwas sehr Negatives  verbinden?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - Nur eine Nennung pro Zeile)

Sehr 

positiv

Ziemlich 

positiv

Ziemlich 

negativ

Sehr 

negativ

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe 

Große Unternehmen 1 2 3 4 5

Kleine und mittlere 

Unternehmen

1 2 3 4 5

Freier Handel 1 2 3 4 5

Protektionismus 1 2 3 4 5

Globalisierung 1 2 3 4 5

Liberalisierung 1 2 3 4 5

Wettbewerb 1 2 3 4 5

Gewerkschaften 1 2 3 4 5

Reformen 1 2 3 4 5

Öffentlicher Dienst 1 2 3 4 5

Sicherheit 1 2 3 4 5

Solidarität 1 2 3 4 5

Unternehmertum 1 2 3 4 5

EB84.3 QA10 (FILTER MODIFIED)

QA11: ITEMS 1 BIS 14 ROTIEREN

QA11: CODE 16 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

Was bedeutet die EU für Sie persönlich?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - Mehrfachnennungen möglich)

Frieden  

Wirtschaftlicher Wohlstand  

Demokratie 

Soziale Absicherung 

Die Freiheit, überall innerhalb der EU reisen, studieren und arbeiten zu 

können 

Kulturelle Vielfalt 



7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

QA12

1

2

3

4

5

6

QA13

1

Mehr Mitsprache in der Welt 

Euro 

Arbeitslosigkeit

Bürokratie

Geldverschwendung  

Verlust unserer kulturellen Identität  

Mehr Kriminalität  

Nicht genug Kontrollen an den Außengrenzen

Sonstiges (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QA11

Bitte sagen Sie mir für jedes der folgenden Worte, ob es Ihre Vorstellung von der EU sehr gut, 

ziemlich gut, ziemlich schlecht oder sehr schlecht beschreibt.

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN – NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Beschreibt 

sehr gut

Beschreibt 

ziemlich 

gut

Beschreibt 

ziemlich 

schlecht

Beschreibt 

sehr 

schlecht

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Modern 1 2 3 4 5

Demokratisch 1 2 3 4 5

Beschützend 1 2 3 4 5

Effizient 1 2 3 4 5

Technokratisch 1 2 3 4 5

Zukunftsorientiert 1 2 3 4 5

EB81.4 QA12 (ITEM 1 TO 4) - EB79.3 QA15 (ITEM 5)

QA13 NUR IN EU28 FRAGEN

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie den folgenden Aussagen zustimmen oder nicht zustimmen. 

Bildschirm zeigen und vorlesen! Nur eine Nennung pro Zeile!

Stimme 

voll und 

ganz zu

Stimme 

eher zu 

Stimme 

eher nicht 

zu

Stimme 

überhaupt 

nicht zu

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Die EU schafft Bedingungen 

für mehr Arbeitsplätze in 

Europa

1 2 3 4 5



2

3

4

QA14

1

2

3

QA15

1

2

3

Die EU sorgt dafür, dass es 

einfacher ist, in Europa 

Geschäfte zu machen

1 2 3 4 5

Die EU erzeugt zu viel 

Bürokratie

1 2 3 4 5

Die EU braucht eine klarere 

Botschaft

1 2 3 4 5

EB83.3 QA14 (ITEMS 1,3,4,11) - (FILTER MODIFIED FOR ITEMS 1,2,4)

An alle

QA14.3: NUR IN EU28

Haben Sie schon einmal etwas über folgende Institutionen gehört ?

(Vorlesen - Nur eine Nennung pro Zeile)

Ja  Nein Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Das Europäische Parlament 1 2 3

Die Europäische Kommission 1 2 3

Die Europäische Zentralbank  1 2 3

EB84.3 QA12

An alle

QA15.3: NUR IN EU28

Sagen Sie mir bitte, ob Sie diesen europäischen Institutionen eher vertrauen oder eher nicht 

vertrauen.

(Vorlesen - Nur eine Nennung pro Zeile)

Eher 

vertrauen

Eher nicht 

vertrauen

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Dem Europäischen Parlament 1 2 3

Der Europäischen Kommission 1 2 3

Der Europäischen Zentralbank  1 2 3

EB84.3 QA13



QA16

1

2

3

QA17

1

2

3

An alle

QA16: ITEMS 1 BIS 3 ROTIEREN

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die EU, ob diese Ihrer Meinung nach 

richtig oder falsch ist. 

(VORLESEN - NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE MÖGLICH)

Richtig Falsch Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe 

Die EU besteht zurzeit aus 28 Mitgliedsstaaten. 1 2 3

Die Mitglieder des Europäischen Parlaments werden 

direkt von den Bürgern jedes Mitgliedstaates 

gewählt

1 2 3

Die Schweiz ist Mitglied der EU 1 2 3

EB84.3 QA14

QA17: ITEMS 1 BIS 9 ROTIEREN

QA17.2, 4-9: NUR IN EU28 ABFRAGEN

Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden Vorschlag, 

ob Sie dafür oder dagegen sind.

(Vorlesen - Nur eine Nennung pro Zeile)

Dafür Dagegen Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Eine Europäische Wirtschafts- und Währungsunion 

mit einer gemeinsamen Währung, nämlich dem 

Euro. 

1 2 3

Eine gemeinsame Außenpolitik der 28 

Mitgliedsstaaten der EU 

1 2 3

Eine zusätzliche Erweiterung der EU, um in den 

nächsten Jahren andere Länder aufzunehmen. 

1 2 3



4

5

6

7

8

9

QA18a

QA18b

(2287)

QA19a

Eine gemeinsame Verteidigungs- und 

Sicherheitspolitik der EU-Mitgliedstaaten.  

1 2 3

Ein Freihandels- und Investitionsabkommen 

zwischen der EU und den USA

1 2 3

Eine gemeinsame europäische Einwanderungspolitik 1 2 3

Eine gemeinsame Energiepolitik zwischen den EU-

Mitgliedstaaten

1 2 3

Ein digitaler Binnenmarkt innerhalb der EU 1 2 3

Die Freizügigkeit der EU-Bürger, die überall in der 

EU leben, arbeiten, studieren und Geschäfte 

machen können

1 2 3

EB84.3 QA15

QA18a/b NUR IN EU28 FRAGEN

Sind Sie mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Luxemburg funktioniert, alles in allem 

gesehen sehr zufrieden, ziemlich zufreiden, nicht sehr zufrieden oder überhaupt nicht 

zufrieden? 

Und wie ist es mit der Art und Weise, wie die Demokratie in der EU funktioniert?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - nur eine Nennung pro Spalte)

QA18a QA18b

In Luxemburg In der EU

Sehr zufrieden 1 1

Ziemlich zufrieden 2 2

Nicht sehr zufrieden  3 3

Überhaupt nicht zufrieden   4 4

Weiß nicht / Keine Angabe 5 5

EB84.3 QA17a QA17b

QA19a nicht in CY(tcc) fragen - CY(tcc) weiter mit QA19b

QA19a.2, QA19a.5 UND QA19a.6 NUR IN EU28 ABFRAGEN

Bitte sagen Sie mir, inwieweit Sie jeder der folgenden Aussagen zustimmen oder nicht 

zustimmen.

(Bildschirm zeigen - vorlesen - eine Nennung pro Zeile)



1

2

3

4

5

6

1

2

3

QA20

Stimme 

voll und 

ganz zu

Stimme 

eher zu

Stimme 

eher nicht 

zu

Stimme 

überhaupt 

nicht zu

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Ich verstehe, wie die 

Europäische Union 

funktioniert.

1 2 3 4 5

Die Interessen Luxemburgs 

werden in der EU gut 

berücksichtigt.

1 2 3 4 5

Die Stimme der EU zählt in 

der Welt

1 2 3 4 5

Globalisierung ist eine 

Chance für das 

Wirtschaftswachstum

1 2 3 4 5

Luxemburg könnte die 

Zukunft außerhalb der EU 

besser bewältigen

1 2 3 4 5

Es sollten mehr 

Entscheidungen auf EU 

Ebene getroffen werden

1 2 3 4 5

EB84.3 QA18a

QA19b nur in CY(tcc) abfragen - EU28 weiter mit QA20 - andere weiter mit QC1

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

EB84.3 QA18b

QA20 NUR IN EU28 FRAGEN – ANDERE WEITER MIT QC1

Würden Sie sagen, dass Sie die Zukunft der EU sehr optimistisch, ziemlich optimistisch, 

ziemlich pessimistisch oder sehr pessimistisch sehen?

(Nur eine Nennung)



1

2

3

4

5

QB1

1

2

3

4

5

6

Sehr optimistisch

Ziemlich optimistisch

Ziemlich pessimistisch

Sehr pessimistisch

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QA19

Und nun zu einem anderen Thema.

QB NUR IN EU 28 FRAGEN - ALLE ANDERE ZU QC1 GEHEN

Die EU hat zur Überwindung der Finanz- und Wirtschaftskrise und zur Bewältigung der neuen 

globalen Herausforderungen eine Strategie entwickelt, die den Titel "Europa 2020" trägt. 

"Europa 2020" beinhaltet eine Reihe verschiedener Ziele, um die es im Folgenden geht.

Bitte sagen Sie mir für jedes der nachfolgend genannten Ziele, die bis zum Jahr 2020 in der EU 

erreicht werden sollen, ob es Ihrer Meinung nach zu ehrgeizig, ungefähr richtig oder zu 

bescheiden ist.

(Bildschirm zeigen - vorlesen - nur eine Nennung pro Zeile)

Zu 

ehrgeizig

Ungefähr 

richtig

Zu 

bescheide

n

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Drei Viertel aller Männer und Frauen 

zwischen 20 und 64 Jahren sollten einen 

Job haben

1 2 3 4

Die Ausgaben für Forschung und 

Entwicklung sollten jährlich 3% des in 

der EU erwirtschafteten Wohlstands 

betragen

1 2 3 4

Die Verringerung des Ausstoßes von 

Treibhausgasen in der EU um 

mindestens 20%-Punkte bis 2020 

gegenüber dem Stand von 1990

1 2 3 4

Die Erhöhung des Anteils erneuerbarer 

Energien in der EU um 20%-Punkte bis 

2020

1 2 3 4

Die Erhöhung der Energieeffizienz in der 

EU um 20%-Punkte bis 2020

1 2 3 4

Der Anteil junger Menschen, die die 

Schule ohne Abschluss verlassen, sollte 

nicht mehr als 10% der Schüler betragen

1 2 3 4



7

8

9

QB2

1

2

3

4

QB3

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

Mindestens 40% der 30 bis 34-jährigen 

sollten ein Diplom oder einen 

Hochschulabschluss haben

1 2 3 4

Der Anteil der Europäer, die unter der 

Armutsgrenze leben, sollte bis 2020 um 

ein Viertel gesenkt werden

1 2 3 4

Die Anhebung des wirtschaftlichen 

Beitrags der Industrie zum BIP auf 20% 

bis 2020

1 2 3 4

EB84.3 QB1

Nachdem Sie nun die Ziele der EU kennen, sind Sie da der Meinung, dass sich die EU in die 

richtige Richtung oder in die falsche Richtung bewegt, um die Krise zu überwinden und um 

den neuen globalen Herausforderungen zu begegnen?

Nur eine Nennung!

In die richtige Richtung

In die falsche Richtung

Spontan: Weder in die eine noch in die andere Richtung

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QB2

Und nun zu einem anderen Thema.

QB3: ANTWORTEN 1 BIS 11 ROTIEREN

QC4: MAXIMAL 3 NENNUNGEN

QC4: CODE 13 UND 14 NUR ALS EINZELNENNUNG MÖGLICH

Welchen der folgenden Ziele sollte innerhalb einer europäischen Energieunion Ihrer Meinung 

nach die größte Priorität eingeräumt werden?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - maximal 3 Nennungen)

Der Sicherung vertretbarer Energiepreise für Verbraucher

Der Sicherung einer kontinuierlichen Energieversorgung

Der Sicherung der Unabhängigkeit der EU im Energiesektor

Dem Umweltschutz

Der Vernetzung von Energieinfrastrukturen

Der Bekämpfung der Erderwärmung

Der Sicherung der Wettbewerbsfähigkeit der EU-Industrie

Der Senkung des Energieverbrauchs

Der Sicherung vertretbarer Energiepreise für Unternehmen



10,

11,

12,

13,

14,

QB4

1

2

QB5

1

2

3

4

5

QB6

Der Bündelung der Verhandlungsmacht der EU gegenüber Energieanbietern

Der Entwicklung erneuerbarer Energien

Sonstiges (SPONTAN)

Spontan: nichts davon

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QB3

QB4: ITEMS 1 UND 2 ROTIEREN

Bitte sagen Sie mir, ob die folgenden Aussagen ein positives oder ein negatives Gefühl bei 

Ihnen hervorrufen.

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN - NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Sehr 

positiv

Ziemlich 

positiv

Ziemlich 

negativ

Sehr 

negativ

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Einwanderung von 

Menschen aus anderen EU-

Mitgliedstaaten

1 2 3 4 5

Einwanderung von 

Menschen von außerhalb 

der EU

1 2 3 4 5

EB84.3 QB4

Sollten Ihrer Meinung nach zusätzliche Maßnahmen zur Bekämpfung der irregulären 

Einwanderung von Menschen von außerhalb der EU ergriffen werden?

(BITTE VORLESEN - NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)

Ja, vorzugsweise auf EU-Ebene

Ja, vorzugsweise auf nationaler Ebene

Ja, auf beiden Ebenen (EU und national) (SPONTAN)

Nein, es sind keine zusätzlichen Maßnahmen notwendig

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QB5 MODIFIED

Bitte sagen Sie mir zu jeder der folgenden Aussagen, ob es sich dabei Ihrer Meinung nach um 

eine gute Sache, eine schlechte Sache oder weder um eine gute noch eine schlechte Sache 

handelt.

(VORLESEN - NUR EINE NENNUNG MÖGLICH)



1

2

3

4

QC1

1

2

3

Eine gute 

Sache

Eine 

schlechte 

Sache 

weder 

eine gute 

noch eine 

schlechte 

Sache

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Das Recht für EU-Bürger, in jedem 

Mitgliedstaat der EU zu leben

1 2 3 4

Das Recht für EU-Bürger, in jedem 

Mitgliedstaat der EU zu arbeiten

1 2 3 4

Das Recht für EU-Bürger, in Luxemburg 

zu leben

1 2 3 4

Das Recht für EU-Bürger, in Luxemburg 

zu arbeiten

1 2 3 4

EB84.3 QB6

Und nun zu einem anderen Thema.

AN ALLE

Einige Fachleute sagen, die Auswirkungen der Wirtschaftskrise auf den Arbeitsmarkt haben 

ihren Höhepunkt schon erreicht und die Situation wird sich langsam wieder bessern; andere 

hingegen sind der Ansicht, dass das Schlimmste noch bevorsteht. Welche dieser Meinungen 

kommt Ihrer Ansicht am nächsten? 

(Vorlesen - Nur eine Nennung)

Die Auswirkungen der Wirtschaftskrise auf den Arbeitsmarkt haben ihren 

Höhepunkt schon erreicht 

Das Schlimmste steht noch bevor

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QC1

QC2a nur in IN EU28 abfragen – CY(tcc) weiter mit QC2b - andere weiter mit QD1a

QC2a.1: NUR AN SPLIT A

QC2a.2: NUR AN SPLIT B



QC2a

1

2

3

4

5

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie dieser voll und ganz zustimmen, 

eher zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen. 

(BILDSCHIRM ZEIGEN - VORLESEN - EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Stimme 

voll und 

ganz zu

Stimme 

eher zu 

Stimme 

eher nicht 

zu

Stimme 

überhaupt 

nicht zu

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Maßnahmen zur 

Verringerung des 

öffentlichen Defizits und der 

Verschuldung in Luxemburg 

dulden keinen Aufschub

1 2 3 4 5

Maßnahmen zur 

Verringerung des 

öffentlichen Defizits und der 

Verschuldung in Luxemburg 

haben derzeit keinen 

Vorrang

1 2 3 4 5

Die EU hat genügend Macht 

und Mittel, um die 

wirtschaftlichen Interessen 

Europas in der 

Weltwirtschaft zu 

verteidigen.

1 2 3 4 5

Der private Sektor ist besser 

in der Lage, neue 

Arbeitsplätze zu schaffen, 

als der öffentliche Sektor

1 2 3 4 5

Öffentliche Mittel sollten 

genutzt werden, um auf EU-

Ebene Investitionen im 

privaten Sektor anzukurbeln

1 2 3 4 5

EB84.3 QC2a

QC2b nur in CY(tcc) abfragen - EU28 weiter mit QC3 - andere weiter mit QD1a



1

2

3

QC3

1

2

3

4

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

1 2 3 4 5

EB84.3 QC2b

QC3 NUR IN EU28 – ALLE ANDEREN QD3a

QC3: ITEMS 1 BIS 4 ROTIEREN

Bitte sagen Sie mir in Bezug auf die Reform der weltweiten Finanzmärkte, ob Sie dafür oder 

dagegen sind, dass die EU die folgenden Maßnahmen ergreift.

(Bildschirm zeigen - Vorlesen - Nur eine Nennung pro Zeile)

Voll und 

ganz dafür

Eher dafür Eher 

dagegen

Voll und 

ganz 

dagegen

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Einführung einer Steuer auf 

Finanztransaktionen

1 2 3 4 5

Einführung von Eurobonds 

(europäische Anleihen) 

(INT.: FALLS NÖTIG, 

PRÄZISIEREN 

"GEIMEINSAME 

EUROPÄISCHE ANLEIHE")

1 2 3 4 5

Regulierung der Gehälter im 

Finanzsektor (z.B. 

Bonuszahlungen an Händler)

1 2 3 4 5

Schärfere Regeln gegen 

Steuerumgehung und 

Steueroasen 

1 2 3 4 5

EB84.3 QC3

Und nun zu einem anderen Thema.



QD1

1

2

3

QD2

1

2

3

4

5

6

7

QD3a

1

2

QD1 UND QD2 NUR IN EU28 ABFRAGEN - ANDERE WEITER MIT QD3a

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Aussagen, inwieweit diese Ihrer eigenen Meinung 

entspricht oder nicht entspricht.

(Bildschirm zeigen - vorlesen - Nur eine Nennung pro Zeile)

Ja, sicher Ja, bis zu 

einem 

gewissen 

Grad

Nein, nicht 

wirklich

Nein, 

sicher 

nicht

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Sie fühlen Sich als Bürger 

der Europäischen Union

1 2 3 4 5

Sie kennen Ihre Rechte als 

Bürger der EU

1 2 3 4 5

Sie würden gerne mehr über 

Ihre Rechte als Bürger der 

EU wissen

1 2 3 4 5

EB84.3 QD2

QD2: IN ITEMS 1, 2 und 3: Steuerung ersetzen durch die erste Nationalität, die in Q1 genannt 

wurde

Sehen Sie sich selbst...?

(VORLESEN - NUR EINE NENNUNG)

nur als *?Q1FIRST, 

als *?Q1FIRST und Europäer/in,  

als Europäer/in und *?Q1FIRST 

nur als Europäer/in                                       

Nichts davon (SPONTAN)

Verweigert (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe   

EB84.3 QD3

AN ALLE

Welche der folgenden sind Ihrer Meinung nach die positivsten Errungenschaften der EU? 

Erstens?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - nur eine Nennung möglich)

Frieden zwischen den Mitgliedstaaten der EU

Der freien Verkehr von Personen, Gütern und Dienstleistungen innerhalb 

der EU



3

4

5

6

7

8

9

10

11

QD3b

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

Der Euro 

Studenten-Austauschprogramme wie ERASMUS

Die Gemeinsame Agrarpolitik

Die Wirtschaftskraft der EU

Der politische und diplomatische Einfluss der EU im Rest der Welt

Das Niveau der Sozialleistungen in der EU (Gesundheit, Bildung, Renten)

Andere (SPONTAN)

Nichts davon (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QD4a

QD3b: GENANNTES ITEM IN QD3a KANN IN QD3b NICHT VORGELEGT WERDEN (AUSNAHME 

code 9)

QD3b: FALLS CODE 10 ODER 11 IN QD3a, DANN QD3b ÜBERSPRINGEN

QD3b: MAX. 2 ANTWORTEN

QD3b: CODE 10 UND 11 SIND EXCLUSIVE

Weitere?

(Bildschirm zeigen - vorlesen - maximal 2 Nennungen möglich)

Frieden zwischen den Mitgliedstaaten der EU

Der freie Verkehr von Personen, Gütern und Dienstleistungen innerhalb der 

EU

Der Euro 

Studenten-Austauschprogramme wie ERASMUS

Die Gemeinsame Agrarpolitik

Die Wirtschaftskraft der EU

Der politische und diplomatische Einfluss der EU um Rest der Welt

Das Niveau der Sozialleistungen in der EU (Gesundheit, Bildung, Renten)

Andere (SPONTAN)

Nichts davon (SPONTAN)

Weiß nicht / Keine Angabe

EB84.3 QD4b

QD4 NUR IN EU28 UND CY(tcc) FRAGEN – ANDERE (CC) WEITER MIT DEMOGRAFIE

QD4: ITEMS 1 BIS 6 ROTIEREN

QD4.1, QD4.2 UND QD4.5 NUR IN EU28 FRAGEN



QD4

1

2

3

4

5

6

7

D1

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr voll und ganz zustimmen, eher 

zustimmen, eher nicht zustimmen oder überhaupt nicht zustimmen.

(BILDSCHIRM ZEIGEN - VORLESEN - EINE ANTWORT PRO ZEILE)

Stimme 

voll und 

ganz zu

Stimme 

eher zu

Stimme 

eher nicht 

zu

Stimme 

überhaupt 

nicht zu

Weiß nicht 

/ Keine 

Angabe

Der Staat mischt sich zu sehr 

in unser Leben ein

1 2 3 4 5

Einwanderer leisten einen 

großen Beitrag für 

Luxemburg

1 2 3 4 5

Die Menschen in Luxemburg 

haben viele 

Gemeinsamkeiten

1 2 3 4 5

Sie haben ein gutes 

Verständnis davon, was in 

der heutigen Welt geschieht

1 2 3 4 5

Luxemburg sollte 

Flüchtlingen helfen

1 2 3 4 5

Insgesamt war Ihre 

Lebensqualität früher besser

1 2 3 4 5

Sie haben Vertrauen in die 

Zukunft

1 2 3 4 5

EB84.3 QD11 (ITEM 2 DELETED)

DEMOGRAPHIE

AN ALLE

D1: "KEINE ANGABE" MIT CODE 11 CODIEREN

In der Politik spricht man von "links" und "rechts". Wie würden Sie persönlich Ihren 

politischen Standpunkt auf dieser Liste einordnen?

(BILDSCHIRM ZEIGEN) -  (INT.: NICHT BEEINFLUSSEN. FALLS DIE PERSON ZÖGERT, AUF EINE 

NENNUNG BESTEHEN!)



1 

Links

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Rech

ts

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

Verweigert (SPONTAN)

Weiß nicht

EB84.3 D1

D7: "KEINE ANGABE" MIT CODE 16 CODIEREN

Hier ist eine Liste mit möglichen Familiensituationen. Welche davon entspricht Ihrer eigenen 

Lebenssituation am besten?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN -  NUR EINE NENNUNG )

VERHEIRATET ODER WIEDERVERHEIRATET

Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern aus dieser Ehe

Haushalt mit Kindern aus einer früheren Ehe eines der beiden Ehegatten

Haushalt mit Kindern aus dieser und einer früheren Ehe

UNVERHEIRATET MIT PARTNER/IN ZUSAMMENLEBEND

Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern aus dieser Verbindung

Haushalt mit Kindern aus einer früheren Verbindung eines der beiden 

Partner

Haushalt mit Kindern aus dieser Verbindung und aus einer früheren 

Verbindung eines der beiden Partner

SINGLE / ALLEINSTEHEND

Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern

GESCHIEDEN ODER GETRENNT LEBEND

Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern

VERWITWET

Haushalt ohne Kinder

Haushalt mit Kindern

Andere (SPONTAN) 

Verweigert (SPONTAN) 

EB84.3 D7

D10: "KEINE ANGABE" IST NICHT ZULÄSSIG



D10

1

2

D11

D8

D15a

D15b

(2460-2461)

Geschlecht eintragen.

Männlich

Weiblich

EB84.3 D10

D11: "KEINE ANGABE" IST NICHT ZULÄSSIG

D11: KANN NICHT KLEINER ALS D8 SEIN

Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

EB84.3 D11

D8: "KEINE ANGABE" MIT CODE 98 CODIEREN

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

(INT: Stellen Sie sicher, dass der Befragte versteht, dass es sich bei D8 um Vollzeitausbildung 

handelt) (INT: (Falls Befragter "noch studiert", Code "00", Falls keine Schulausbildung, Code 

01; Falls "keine Angabe" Code 98; falls "Weiß nicht " Code 99)

EB84.3 D8

Frage D15b nur an Befragte, die derzeit nicht berufstätig sind - Code 1 bis 4 in D15a

D15a&b: "KEINE ANGABE" IST NICHT ZULÄSSIG

D15a&b: BILDSCHIRM NICHT ZEIGEN

D15a: FALLS D15a=2 DANN D8=00

D15a: FALLS D15<>2 UND D8=00 DANN D8 KORRIGIEREN ODER ANTWORT BEI D15a ÄNDERN

Welchen Beruf üben Sie zurzeit aus?

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgeübt?

(BILDSCHIRM NICHT ZEIGEN) D15a D15b

Derzeitiger Beruf Früherer Beruf



D25

1

2

Nicht berufstätig

Hausfrau / Hausmann und verantwortlich für den 

Haushaltseinkauf und den Haushalt (ohne anderweitige 

Beschäftigung)

1 1

Schüler / Student 2 2

Zur Zeit arbeitslos 3 3

Rentner / Pensionär / Frührentner  / Invalidisiert 4 4

Selbstständig

Landwirt 5 5

Fischer 6 6

Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, Arzt, Steuerberater, 

Architekt usw.)

7 7

Ladenbesitzer, Handwerker usw. 8 8

Selbstständige Unternehmer, Fabrikbesitzer 

(Alleininhaber, Teilhaber)

9 9

Angestellt

Freie Berufe im Angestelltenverhältnis (z.B. angestellte 

Ärzte, Anwälte, Steuerberater, Architekten usw.)

10 10

Leitende Angestellte / Beamte, Direktor oder 

Vorstandsmitglied

11 11

Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, 

Abteilungsleiter, Gruppenleiter, Lehrer, Technischer 

Leiter)

12 12

Sonstige Büroangestellte / Beamte 13 13

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit mit Schwerpunkt 

Reisetätigkeit (Vertreter, Fahrer etc.)

14 14

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit z.B. im 

Dienstleistungsbetrieb (Krankenschwester, Bedienung in 

Restaurant, Polizist, Feuerwehrmann etc.)

15 15

Meister, Vorarbeiter, Aufsichtstätigkeit 16 16

Facharbeiter 17 17

Sonstige Arbeiter (nicht qualifiziert), Haushaltspersonal 18 18

Nie berufstätig gewesen 19 19

EB84.3 D15a D15b

D25: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer Kleinstadt 

oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?

(VORLESEN)

Ländliche Gegend

Klein- oder Mittelstadt



3

4

D40a

D40b

D40c

D46

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

Große Stadt

Weiß nicht

EB84.3 D25

D40a: MINIMUM = 01

Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit 

eingeschlossen?

(BITTE EINTRAGEN)

EB84.3 D40a

D40b: MINIMUM = 00

Wie viele Kinder unter 10 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

(BITTE EINTRAGEN)

EB84.3 D40b

D40c: MINIMUM = 00

Wie viele Kinder im Alter von 10 bis 14 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

(BITTE EINTRAGEN)

EB84.3 D40c

D46: "KEINE ANGABE" MIT CODE 13 CODIEREN

Welche Dinge auf dieser Liste besitzen Sie oder jemand in Ihrem Haushalt?

(BILDSCHIRM ZEIGEN - VORLESEN - MEHRFACHNENNUNGEN MÖGLICH)

Fernsehgerät

DVD-Player

Musik-CD-Player

Computer

Laptop

Tablet

Smartphone

Eine Internetverbindung zu Hause



9,

10,

11,

12,

13,

D60

1

2

3

4

D62

Tägli

ch 

oder 

fast 

tägli

ch

2 bis 

3 

mal 

in 

der 

Woc

he

Ung

efäh

r 

einm

al 

die 

Woc

he

2 

oder 

3 

mal 

pro 

Mon

at

Selte

ner

Nie

mals

Spon

tan: 

kein 

Inter

netz

ugan

g

1 1 2 3 4 5 6 7

2 1 2 3 4 5 6 7

3 1 2 3 4 5 6 7

Auto

Wohnung / Haus, die/das Sie bereits bezahlt haben

Wohnung / Haus, die/das Sie noch abbezahlen

Nichts davon (Spontan)

Weiß nicht

EB84.3 D46

D60: "KEINE ANGABE" MIT CODE 4 CODIEREN

Hatten Sie in den letzten 12 Monaten am Ende des Monats Schwierigkeiten beim Bezahlen 

Ihrer Rechnungen?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN - NUR EINE NENNUNG)

Meistens 

Gelegentlich

Nahezu nie/ nie

Spontan: Verweigert

EB84.3 D60

D62.1&2&3: "KEINE ANGABE" NICHT ZULÄSSIG

Würden Sie mir bitte sagen, ob Sie…?

(BILDSCHIRM ZEIGEN - BITTE VORLESEN - NUR EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Bei Ihnen zu Hause das Internet nutzen

An Ihrem Arbeitsplatz das Internet nutzen

Anderswo das Internet nutzen (Schule, 

Universität, Internet-Cafés, usw.)

EB84.3 D62



D63

1

2

3

4

5

6

7

8

9

D72

1

2

P1

(2545-2546)

P2

(2549-2550)

D63: "KEINE ANGABE" MIT CODE 8 CODIEREN

Würden Sie sich selbst und Ihren Haushalt zur … zählen?

(BILDSCHIRM ZEIGEN – VORLESEN - NUR EINE NENNUNG)

Arbeiterklasse der Gesellschaft

Untere Mittelschicht der Gesellschaft

Mittelschicht der Gesellschaft

Obere Mittelschicht der Gesellschaft

Oberschicht der Gesellschaft

Spontan: Andere

Spontan: Nichts davon

Spontan: Verweigert

Weiß nicht

EB84.3 D63

Q23.1&2&3: "KEINE ANGABE" MIT CODE 5 CODIEREN

Inwieweit stimmen Sie jeder der folgenden Aussagen zu oder nicht zu?

(BILDSCHIRM ZEIGEN - BITTE VORLESEN - EINE NENNUNG PRO ZEILE)

Stimme 

voll und 

ganz zu

Stimme 

eher zu

Stimme 

eher nicht 

zu

Stimme 

überhaupt 

nicht zu

Weiß nicht

Meine Stimme zählt in der 

EU

1 2 3 4 5

Meine Stimme zählt in 

Luxemburg

1 2 3 4 5

Interviewprotokoll

Datum des Interviews

Tag Monat

EB84.3 P1

EB84.3 D72

Interviewbeginn (Uhrzeit)

INT.: 24-Std.-Darstellung benutzen



P3

P4

1

2

3

4

P5

1

2

3

4

P6

P7

P8

Stunde Minute

EB84.3 P2

Interviewdauer (Minuten)

Minuten

EB84.3 P3

P4: "KEINE ANGABE" NICHT ZULÄSSIG

Anzahl der Personen, die während des Interviews anwesend waren (inkl. Interviewer)

zwei Personen (Befragte/r und Interviewer)

drei Personen

vier Personen

fünf oder mehr Personen

EB84.3 P4

P5: "KEINE ANGABE" NICHT ZULÄSSIG

Mitarbeit der/des Befragten

sehr gut

gut

mittel

schlecht

EB84.3 P5

Ortsgröße

(BIK)

EB84.3 P6

Region

(LOCAL CODES)

EB84.3 P7

Postleitzahl



P9

P10

P11

P13

1

2

3

EB84.3 P8

Sample Point Nummer

EB84.3 P9

Interviewer-Nummer

EB84.3 P10

FREI LASSEN

EB84.3 P11

P13 NUR IN LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT, ET UND RS ABFRAGEN

Interviewsprache

Luxemburgisch

Französisch 

Deutsch

EB84.3 P13


